

全能神解析：教主美国遥控传教

《环球人物》杂志记者 田亮 李静涛 黄滢

2014年5月28日，在麦当劳餐厅，吴硕艳遇到了企图拉人入教的“全能神”教信徒张立冬等6人，在拒绝透露电话号码之后，被殴打致死。

招远血案发生后，震惊全国。这也使“全能神”教继1995年被国家定性为邪教后，再次成为人们关注的焦点。它到底是如何产生的？为什么在崇尚科学的今天，历经近20年的防范和取缔，它仍然能大行其道？《环球人物》记者在河北、河南进行了实地调查。

教主赵维山 美国豪宅里遥控传教

张立冬所信奉的“全能神”教又称“东方闪电”“实际神”“七灵派”等，该教打着基督教的旗号，于上世纪90年代从河南开始传播。据国家有关部门的工作人员介绍，“全能神”教的创立者赵维山是黑龙江省阿城市（现哈尔滨阿城区）永源镇人，出生于1951年，大专学历，原本是一名铁路工人，并非媒体所说的“物理教师”。1979年，赵维山经人介绍，与阿城糕点厂的女工付云芝结婚。1981年，他在黑龙江加入邪教组织“呼喊派”。从1986年开始，他以阿城为中心，在附近的尚志县、林口县等地区的家庭聚会点“讲道”，受到了一些信徒的追捧。据曾经参与侦破“全能神”教案件的河南省公安系统警官介绍，“很多教徒的前呼后拥”让赵维山很有成就感，并从此一发不可收拾。由于组织能力较强，赵维山很快被任命为黑龙江地区负责人。在一次抓捕行动中，妻子付云芝被捕，并被劳教3年，后与赵维山离婚，改嫁他人。

1989年，因对黑龙江当地“呼喊派”其他成员不满，赵维山带着一批人分裂出来，成立了“永源教会”。1991年，“永源教会”在黑龙江的信徒已达数千人。同年5月8日，哈尔滨市政府宣布该教会非法并予以取缔查封。赵维山等人为躲避追捕，逃至河南省清丰县，投靠当地“呼喊派”人员。1993年，赵维山把“永源教会”改名为“真神教会”，自己成了最高领袖，一个邪教的雏形出现了。

在这个过程中，赵维山包装出一个“女基督”杨向彬。杨向彬1973年出生于山西大同县西坪镇，1990年前后，因为高考落榜受到严重刺激，患上了精神病。后来，杨向彬加入了“呼喊派”。1991年初，杨向彬精神病复发，开始说“自己被灵感动见到异梦异象”，并声称自己被“神的灵”附身，写下一段关于自己是“神”的话。赵维山意识到杨向彬的价值，将她纳入自己的权力体系，后来又将其发展成自己的情妇。1993年12月8日，赵维山与杨向彬在河南开封登记结婚。

赵维山选出了7个人，将他们称为神的化身，分别取名为“全能”“全备”等。赵维山自称“全权”，又称“大祭司”，负责行政工作，杨向彬则被捧为“全能神”，又称“女基督”，主要工作是写“神话”。两人的分工很清楚，杨向彬处在名义上的最高位置，仅是发布“神话”的傀儡，赵维山才是实际控制者。两人歪曲基督教“道成肉身”术语，称“道成肉身一共两次……神第一次道成肉身是男性，起名耶稣；第二次道成肉身是女性，名字是女基督”；编造“基督已经降临了，但是降临在世界的东方——中国……这位基督不是二千年前钉死在十字架上又复活的耶稣，而是今天出生在中国河南郑州的女基督……是从东边发出直照到西边的闪电”。

1997年，赵维山因从事邪教活动被捕，并被劳教3年。2000年5

月，赵维山化名许文山携妻子杨向彬等人伪造证件，在河南办理护照，于当年9月潜逃至美国，继续遥控国内的邪教活动。2001年，赵维山以“宗教迫害”为由向美国申请“政治避难”，并提交了“永久居留”申请。国家有关部门的工作人员告诉《环球人物》杂志记者，赵维山和杨向彬逃到美国后，找人帮他们做了一些法律方面的处理，这样以来，他们以宗教名义从事传播活动在美国就是不违法的，“我们正在寻求办法和当地相关部门展开合作，实施联合打击”。

现在，赵维山居住在美国纽约一个豪华别墅小区里。表面上看，他遵守美国的法律，深居简出；实际上，他精心挑选香港、韩国作为“中转站”，利用这两地距离中国大陆近、经济交流频繁、人员往来多的优势，继续遥控指挥中国大陆的“全能神”教活动，继续过着轻松敛财、大肆传教的生活。2012年，仅山东“牧区”交给他的“奉献金”就高达4400万元。为了不断扩大“全能神”的影响力，仅2013年，他就斥资1000多万元，在香港的多种中英文报纸上刊登广告，并买下一些街头摊位，向路人发放“全能神”教宣传资料。

“传教士” 走街串巷的渗透

《环球人物》杂志记者看到，在赵维山多年来传教的“重点地区”，如河南省清丰县等地，现在都保持着对“全能神”教的高度警惕。清丰县政法委的一位领导透露：“对于‘全能神’教，总的原则是‘露头就打’——如果发现有人聚会、发传单等，我们就立即行动，情节轻的教育，重一点就拘留，影响特别恶劣的就判刑。但最近一两年都没有什么行动。”这位领导多次提到，现在清丰县信邪教的人“很少”。记者随机走访发现，当地“全能神”教的痕迹不多。无论是在县城骑电动三轮车拉活的老者，还是在田间收割小麦的老农，都表示从没听说过“全能神”教和赵维山；一家小电器铺的老板则表示，自己是在新闻里看到“全能神”教，对赵维山这个人也一无所知。

但在河南其它地方，情况不容乐观。在距清丰县城3元钱公交车程的濮阳城区，30岁的曹阳（化名）向记者讲述了母亲赵玉兰（化名）信教的经历。

上世纪90年代末期，一名自称基督教徒的人走进了赵玉兰的生活，告诉她“耶稣曾经拯救人类，而现在，人类道德败坏，无恶不作，将再次灭亡，这次道成肉身的是‘全能神’，这是神最后一次拯救世人了……”对耶稣并不陌生的赵玉兰慢慢相信了这些话，开始和这名“传教士”一起早出晚归，回到家也只知道看“传教”的书和光盘。后来，“组织”还给她发了音乐播放器（MP3）、视频播放器（MP4），这让她的“学习”更加废寝忘食。她从此极少跟家人说话，即便有交流，也是满口的“全能神”。

在他眼中，母亲其实“善良纯洁，看得打人骂人，看得贪污腐败，看得犯罪，只是思想被控制了”。

通过“传教士”们走街串巷的渗透与控制，“全能神”教的势力不断扩张。在隶属河南安阳的一个小村庄，村民王大鹏告诉《环球人物》杂志记者：“村里虽不至于家家有人信，但确实有很多人信。”在王大鹏家，他的母亲曾在姨妈孙爱华的影响下成为“全能神”教的信徒。

“一开始我妈死活不信，姨妈就偷偷给我家丢字条，上面写着‘3天之后有贵人相助’。3天后，来了一个信教的神经病，这都是我姨妈

安排的。所谓‘贵人相助’，就是帮助你躲过世界末日，只有信‘全能神’才做得到。见我妈不理睬，姨妈也不放弃，依然三天两头来我家，又是送菜，又是送面。她送东西，我们不好意思赶她走了。就这样持续了两三年，后来，我家做生意赔了钱，我爸总是喝酒，吵架。家庭矛盾一多，我妈就觉得她姐姐讲的那套有道理，最终加入了‘全能神’教。她进了这个邪教后，生意不管了，家人也不理了，还把家里的观音像、财神像扔了，因为有了‘全能神’，就不需要别的神了。过年的时候，她不让家人拜年、烧香、放鞭炮。对这些事，我们没少跟她吵架。”

见成功“收编”了妹妹，孙爱华又对外甥王大鹏动了心。2004年12月26日，印度尼西亚发生大海啸，这对“全能神”教来说是“传教”的好机会。孙爱华问王大鹏：“你知道海啸过后，为什么有人死了，有人没死吗？”王大鹏没好气地说：“信‘全能神’的都死了，没信的都没死！”孙爱华被这句话气得够呛，说王大鹏是“撒旦”，是“恶魔”。

严密的等级结构 完整的敛财程序

支撑“全能神”教迅速蔓延的，是一套严密的等级结构。“教主”赵维山设置了许多部门，协助他处理“教务工作”。早在1993年，赵维山就将全国划分为中原区（发源地，又称“圣地锡安”）、华北区、华东区、东北区、西北区、华南区、西南区等七大“牧区”。每个“牧区”下又设“片”，“片”下再设“教会”，每一层组织之下都有专门的“传教士”来拉拢和发展教徒。2006年，赵维山在河南召集聚会，把自己上升为“圣灵使用的人”，成为权力金字塔的塔尖。2012年5月，“全能神”教又将全国调整划分为湖广、浙闽、川贵、苏皖、全豫、晋冀、陕甘、山东、辽东等九大“牧区”。

为了应付政府的打击，赵维山拼命加强“营销队伍”，先是成立了电脑组和翻译组，后又成立了文字修改组、校对组、设计组、朗诵组，并任命了6名监察员组成所谓的国内核心领导机构——“监察组”。这些小组控制着信徒，也挥霍着从信徒那里收敛来的不义之财。在这样严密的组织架构下，赵维山对信众进行精神控制。

“全能神”教发挥了信徒的最大能力，每个成员不论年龄、职业、文化水平等，都要为“女基督”行动起来。有文化的可以重点培养；年轻女性可以色诱他人入教；老人或小孩可以利用亲情拉家人入教；为拉人入教，甚至可以使用合伙欺骗、加入传统教会卧底、合伙绑架拐骗等手段。这种不计后果的疯狂扩张手段造成“全能神”教的急速壮大。

参与办“全能神”教案的干警向《环球人物》杂志记者介绍，“全能神”教成员入教前都要写下语言偏激的“保证书”，例如“不信教，天打雷劈”“一天不跟人传教，就不得好死”等。“全能神”教还组建了“执法队”，一旦有人退出，就会遭到惩罚。2010年，河南一名小学生被发现死于柴垛，脚心印有闪电标志。经调查，其家属意图脱教，“全能神”教于是实施报复，杀害无辜孩童。

“全能神”教作为赵维山谋取经济利益的重要工具，有完整的敛财程序，以“为‘神’工作就要向‘神’奉献一切”的名义，向信徒收取“奉献款”。收取时间一般在聚会时，钱财逐级上交，并贯彻“收款返条”的原则，以示“奉献款”不是被收款人占有，而是交给上级。郑州一名信徒家属告诉《环球人物》杂志

记者，她看到过婆婆带回家的一张收据，“不是100元就是200元”。而对于收入较低的人员，“全能神”教往往施以小恩小惠，赠送生活用品，以帮助其改善经济状况、解决困难等为名进行感情拉拢，入教后再进行邪教思想渗透，并诱导其发展下线。

五大因素 造成邪教的传播

在我国，封建主义思想残余是邪教产生的历史原因。“不信科学巫神，不盖小学盖天堂，不办文化修祖坟，不进医院求神灵”的思想自古有之。”今天，各种现代迷信活动，不仅在农民之间盛行，就连一些公职人员也难以避免。每当社会活跃，或有震荡、变革之时，一些封建迷信沉渣就会泛起，给邪教以可乘之机。一些反传统、反社会和反政府的人便趁机自立为邪教教主，拉帮结伙，甚至勾结黑社会来壮大势力。他们为了蒙蔽群众、谋取私利，打出宗教的旗帜，给自己的头顶罩上一层神圣的光圈。

经济地位与社会关系的变化是邪教产生的时代原因。上世纪八九十年代，随着计划经济体制的结束，我国进行了一系列改革，涉及重大利益关系调整。部分企业破产、职工下岗，城乡贫富差距扩大，使一些人产生了今不如昔的错误认识。过去计划经济或传统社会的模式给他们提供的规范或参照系在一定程度上失去效力，即“失范”。“失范”引起社会心理的普遍性“失衡”，“失衡”反过来又强化了这种“失范”。特别是底层弱势群体，在身心受到挫折时，精神的天平开始向宗教或准宗教倾斜。而一些富裕起来的人，也因为人与人之间的关系变得冷漠、精神世界空虚等原因，向非理性组织靠拢，追求超常的心理体验。邪教正是利用人们的这种心理，适时扯起宗教自由的大旗，打着正规宗教的幌子，散布歪理邪说。

例如，邪教组织散布“世界末日论”“道德堕落论”，法轮功打出“真善忍”“强身健体”等招牌。“呼喊派”骨干吴扬明则利用《圣经》中“被立”一词，宣称“世界末日就要到来，只有信‘被立王’才能得救”。

而邪教和科学联姻，更增加了对人们的迷惑性，这是邪教产生和传播的心理原因。

“这其实就是成年人的‘巨婴现象’。”有关专家告诉记者，邪教所谓的“教义”荒诞不经，连3岁儿童也骗不了，所以他们不骗儿童，专骗那些智力正常的成年男女。“婴儿体型巨大，不是营养过剩，而是营养不良，毒奶粉喂出‘大头娃娃’，毒思想滋生出邪教教徒。当‘婴儿’习惯了吸收含毒的滋补品之后，对正当的、正常的营养物质一概排斥，有些人因此滑入万劫不复的深渊。”

邪教得以生存的另一个重要原因是监管困难。在计划经济的时代，对人的管理主要是单位管理模式。改革开放后，人员的流动性、个体性不断扩大，“单位人”变成了“社会人”，但相应的社区建设、人员管理特别是流动人员的管理则很薄弱。很多邪教组织被取缔之后，改个名字就从头再来，打着宗教名义非法传教，处理起来很困难。

此外，境外敌对势力的渗透，使处理邪教工作更加复杂。当今，活跃在我国的多个邪教组织，都与境外势力有关。如新约教会、观音法门、统一教、灵仙真佛宗等组织本身就是境外传入我国的邪教组织，他们打着各种幌子对我国进行渗透。西方国家还经常利用邪教问题干涉我国内政。每当我国加大对邪教组织处理力度的时候，也是西方指责我国人权问题声音最多的时候。这些社会环境下的复杂因素，都决定了我国与邪教的斗争将长期存在。

在日常生活中，如何区别正规宗教与邪教？专家认为有5个标准：第一，受我国宪法保护的、公民可自由信仰的五大宗教——天主教、基督教、佛教、道教、伊斯兰教均在规定宗教场所内开展活动，但邪教往往采用地下家庭教会的方式传教；第二，正规宗教崇拜的教主都是观念性的人，而邪教一般是崇拜活着的教主；第三，正规宗教的教义是传统的、经典的，邪教往往是篡改部分正规宗教教义；第四，正规宗教不强制捐赠，而邪教为传教大肆敛财；第五，正规宗教不危害社会稳定，邪教教义、思想都与现实社会和政权对抗。

全能神内部结构

